

2015.1.20 星期二



◎责编 杨刚 e-mail:szgjc@ssnews.com.cn ◎美编 单凌鹤



旅游圈“三剑客”

三家旅游集团的当家人风格各不相同，携程梁建章可称孤傲，驴妈妈洪清华激情，同程吴志祥务实。当今中国的OTA（在线旅游服务商）市场，可谓竞争惨烈，角逐企业远不止这三家。大的玩家还有在美国上市的去哪儿网和主打在线旅行社的途牛，刚刚在美国上市的阿里巴巴也携重金而来高调推出“去啊”。每一家都看好中国的旅游市场的潜力，尤其是移动互联到来后巨大的市场增量空间。不管是性格孤傲、激情抑或务实，能够给旅游市场带来价值与效率，给消费者带来实实在在的市场福利，都应该受到欢迎。

A8

2015年货币政策工具将如何灵活出手 A2

仍会延续稳增长与调结构相结合的非常规特点

A2

政策环境优化为企业带来做强机会 A3

大规模简政放权激发了企业活力

A3

中国的未来在改革

□ 迈克尔·海瑟(Michael Heise)



为了将中国的经济增长模式从出口和投资驱动转向更可持续的消费驱动，必须推行改革措施，例如深化国企改革、进一步开放利率等。但是，鉴于未来在经济、环境和人口方面的挑战，最关键的问题在于改革措施是否足够深远、实施是否足够迅速。

业的贷款急剧上升，反映出政府的改革重点，不禁让人们质疑这种分工是否真的付诸实施。

环境和人口是中国增长面临的挑战

不过，采取更多措施来支持农业部门和环保是非常必要的，因为空气和水污染以及资源的浪费可能会在不久的将来成为增长的障碍。质量问题让农业部门和需要淡水的行业非常头痛。

世界银行和国务院发展研究中心的一份联合报告显示，每年空气污染产生的成本高达3000亿美元。通过对企业征税、消费者收费的方式内化污染产生的成本，不仅能提升环保意识，而且还能为必要的环保设施如污水处理厂提供资金。

另一项挑战是人口结构的变化。由于计划生育政策的推行，15至59岁的工作人口数量开始下降。其结果是一些部门的工资已经开始上涨。鼓励人口从内陆省份向繁华沿海地区转移，推行户籍制度改革，将有助于减轻中国东部地区逐步出现的劳工短缺问题。

但这样做也有缺点，虽然在国家开发计划的持续扶持之下，内陆省份的吸引力有所提升，但西部向东部的人才流失，阻碍了内陆省份的长远发展。这可能导致地区差距，即东部和西部省份之间的收入和财富差距持续甚至进一步扩大。2013年年底，天津的人均GDP仍是贵州的五倍，西藏居民的人均存款只有北京居民人均存款的13%。

此外，内陆省份的老人由谁来照顾的问题也日益严重，在未来20年，65岁及以上的人群数量将增加一倍以上。到2035年，该年龄段的人数将达到2.82亿。这意味着，中国的退休人口将超过欧盟和美国之和。其中，超过1200多万人可能需要长期护理。随着家庭结构的解体，正式护理照看和护理院的需求将日益增加。

但是，鉴于中国正在经历城市化进程，中国有机会实现无障碍、年龄友好型城市发展。城市规划师和开发商在规划未来城市时，应该将老龄化问题考虑在内，以实现城市化目标：无障碍的住宅和公共建筑、方便的医疗和护理设施、超市和商店以及公共交通工具，以帮助老年人保持独立。

进一步的问题是，如何为越来越多的老年人退休计划提供资金。如果退休年龄不逐渐增加，到2050年，15至59岁工作年龄的人群与60岁及以上人群的比率将达到100:62；如果将退休年龄提高至65岁，老龄人口抚养比率将仅为39%。

考虑到中国社会的快速老龄化，以及至今仍覆盖率较低的公共养老金制度，私人养老保障对防止老年贫困必不可少。补贴和税收减免等激励措施，有助于提升私人养老保障的吸引力。

鉴于这些挑战，这些改革措施什么时候实施，将成为中国政府的决定性因素。有必要推出大刀阔斧的改革措施。虽然大的变化总会带来新的风险，但是改革方案的任何延迟都会对中国经济产生重大的不利影响。

（作者系德国安联集团首席经济学家）

全球至少500亿美元被中国A股吸引

——访瑞士宝盛银行亚太区研究主管马修斯(Mark Matthews)

□记者 石贝贝

企业盈利不佳可能拖累美股

上海证券报：您对美国经济复苏以及美联储货币政策收紧有何判断？

马修斯：近期披露的各项美国经济数据复苏态势引人注目。美国吸引全世界优秀人才并发挥他们在各自领域的优势，比如新能源、页岩气、互联网科技，而这些领域的发展将会推动美国经济更加高效、生产力更高。

当前美国失业率下降到5.6%，这为美联储收缩货币政策提供了空间。从去年10月量化宽松政策结束后，美国货币基数已开始下降。根据美联储公开市场操作委员会的措辞，我们明显发现，他们用词字数下降、空气更加放松。

2015年美欧日各国政策差异会对资本市场各个领域形成冲击，首当其冲便是股票市场。而受资金流动趋势影响，最为看好的是中国A股市场，预计全球将至少有500亿美元资金来购买A股。同时，亚洲一些选择性债券、日本房地产等另类投资机会也被看好，而大宗商品投资则显得过于危险。



美联储衡量通胀指标更多参考PCE（即“个人消费支出物价指数”），目前该数据低于通胀目标2%。而用美国国债收益率与抗通胀收益率比较后发现，市场对于未来五年通胀预期都在低点。

上海证券报：与美国相比，欧元区、日本仍在困境中徘徊。市场也形成美联储收紧货币政策、而欧日将继续量化宽松的预期。在这种各国政策差异之下，您认为哪些市场会受到较大影响？

马修斯：首先，随着各国货币政策走向差异，美国企业盈利会受影响。目前标普500指数中大部分企业20%-30%的盈利来自海外，占比比较大，企业盈利表现不佳可能会对美股形成拖累。

然而，这会利好欧洲尤其是德国。从日元贬值的角度，这会提升日本企业盈利，当前处于日本企业盈利最好的时期，盈利高达22%。但我并不建议超配欧洲，因为欧洲政治趋势不明朗，比如希腊大选结果不明、欧洲经济基本面不强。而美国股市估值相对偏贵，与过去40年市盈率数据相比，当前美国股市市盈率17倍、相对偏高，过去40年来只有15%时间市盈率高于17倍，除非未来美国企业有很好盈利增长前景，高于17倍的机不会太多。我预计今年美国企业盈利增长5%左右。

A股纳入MSCI和FTSE两指数可能性较大

上海证券报：对于中国A股您怎么看？

马修斯：我最看好中国A股市场，预计未来两年A股有望重回一个高点6000点。原因在于：第一，估值不贵，虽然阶段性涨幅较大，但参考20年来数据，目前市盈率倍数不高。第二，两项技术因素决定A股有较大上涨空间。首先，中国家庭资产10%为金融资产，这其中60%是银行存款，仅6%投资于股市，这比例存在上升空间。其次，沪港通推出之后，外国投资者都可以买560只中国A股。统计数据显示，全球有2万亿美元资金追踪MSCI指数、FTSE指数，而今年6、8月上述两个指数将重新评估，我们认为这次中国A股纳入这

两个指数的可能性较大，这会推动一些基金被动增持中国股票。

假设当前A股自由流通股部分以及股票可获取性不发生太大变化，我们推算全球将有至少500亿美元资金来购买中国A股。而中国A股纳入指数需要花费6-12月时间，估计这500亿美元资金明年会对全球股市产生较大影响。基于对自由流通比例、可获取性等有要求，更多基于市值来分配，估计大盘股将被纳入MSCI指数、FTSE指数的几率较大。

上海证券报：您对全球债券市场的投资机会怎么看？

马修斯：总体不看好债券市场投资。从风险回报率来看，即便高收益债券今年也不会有太好表现。就国债收益率而言，美国低于2%，德国、日本则为0.5%、0.3%，都在历史低位。

我们推荐亚洲的一些选择性债券。相比欧美市场，亚洲市场规模相对较小，通过仔细阅读每家公司的发债文件，应该可以发现机会。

比如，淡马锡、麦当劳发行同样久期的债券，但两者收益率分别为2%和1.5%。事实上，淡马锡背后是新加坡政府，其债券信用评级为AAA，而麦当劳最大股东是机构投资者贝莱德，持股比例7%，麦当劳的信用评级是A。理论上讲，信用评级高的债券，其收益率应当低，这里我们就发现了价格错配的投资机会。

从历史角度来看，威尼斯、荷兰、大英帝国所发行的政府债券收益率都很低。从另外一个角度而言，过去几年，大量散户资金进入美国高收益债市场，过去很多买方是高盛等一级交易商，随着监管政策改变，他们需要增加资本充足率才能更多购买。这意味着，如果散户大量购买，卖方很难找到接盘。因此，我比较担心高收益债市场。

不看好大宗商品投资

上海证券报：在大宗商品以及另类资产投资方面，您有何建议？

马修斯：大宗商品投资太危险。虽然油价仍有希望复苏，但行业基本面风险较大。当前最便宜的是中东原油，最贵的油则是产自北极。我们推算，美国一些石油天然气公司，在油价达到每桶62美元才可实现盈亏平衡。目前97%的石油天然气公司在亏钱，沙特石油国家在增加生产，希望逼迫北美公司减产，而俄罗斯可能减产，从而促使油价反弹。

前些时候第一家页岩气公司破产，未来可能有其他石油天然气公司宣布破产。我认为，油价回到每桶60美元并不困难。但长期我仍不看好石油，因为石油生产已经过了高峰的临界点，从过去500年历史来看，人类使用能源的来源和方式都在进化，比如从木头、煤炭、到石油、天然气，我们预期将来有更多新能源的方式来取代石油。

黄金价格有望继续下行。各种技术面分析都显示，金价走势并不被看好。根据世界最大黄金ETF已发行数量判断，2011年之后有很多抛盘，除非未来有很大危机，否则不需要黄金作为避险资产。而新近爆发的乌克兰危机、埃博拉病毒等，都没有推动金价上涨。这意味着人们并不担心世界局势的变化。

至于另类资产投资，我推荐日本房产。日本央行资产负债表占GDP比重目前处于快速上升阶段，预计今年会有1万亿美元流动性进入日本金融市场。在此刺激政策下，日元会贬值，通胀上升。

日本人对于经济信心正在恢复，建筑业投入在过去20年来首次实现正增长，当前日本30年房龄住房占比40%，由于它们不够抗震、需要重建，因此建筑业活动会增加。同时，日本工资奖金上升，就业职位多于申请人数，去年10月吉野家牛肉盖饭也提价27%。

综合判断，日本房产存在投资机会。同样100万美元，与摩纳哥、纽约、迪拜等地区相比，在东京能够买到面积比较大的房子，这也意味着日本房产存在投资机会、房价有上涨空间。另外，随着日元贬值，全世界会有更多人到日本度假，这一人数超越日本人到海外旅游的人数，这是上世纪70年代以来，该数据第一次实现反转。通常而言，有钱人去度假，会在喜欢的地方购买房产，比如新加坡当时新开赌场时，很多旅行者在那里购买房产，推动了新加坡房价上涨。